
7

3322 11 2018 г.

ПАКАЛЕННЕ XXI

Па за клі ку сэр цаПа за клі ку сэр ца

БЕЗ ЛІШ НІХ СЛОЎ
— Вы на мае ру кі не гля дзі це, я 

толь кі са зме ны, — ка жа Сяр гей 

МІ ХАЙ ЛОЎ СКІ, ха ва ю чы да ло ні: 
ма зут так і не ад мыў ся.

Пят нац цаць га доў та му прос ты 
сле сар, які ця пер кі раў нік ва лан-
цёр ска га атра да, ра зам з ка ле га-
мі ўпер шы ню пры ехаў у Го мель скі 
аб лас ны дом дзі ця ці. Зна ё мыя па-
пра сі лі ма ла дых ду жых хлоп цаў аб 
звы чай най муж чын скай да па мо зе: 
неш та пры біць, штось ці пад фар ба-
ваць, дзесь ці мэб лю пе ра цяг нуць. 
Ад ным сло вам, зра біць тое, з чым 
вы ключ на жа но чы ка лек тыў уста-
но вы сам спра віц ца не мог.

— Да па маг лі раз, дру гі. Во сен-
ню пры еха лі пры браць ліс це, а зі-
мой — рас чыс ціць снег. Са мі не 
за ўва жы лі, як у га ла ве па ча лі з'яў-
ляц ца дум кі на шталт «не да па мог 
дзе цям — ты дзень прай шоў дар-
ма», — ус па мі нае Сяр гей.

Сён ня атрад «Ад кры тыя Сэр цы» 
аб' яд ноў вае ка ля 70 доб ра ах вот ні-
каў «Гом сель ма ша». Што год яны 
ла дзяць дзя сят кі пра ек таў, іні цыя -
тыў і ак цый. Тым са мым ро бяць 
кры шач ку леп шым жыц цё со цень 
вель мі роз ных лю дзей.

— Ні я кіх за га даў звер ху аб 
ства рэн ні ва лан цёр ска га ру ху на 
за вод зе не бы ло. Больш за тое, 
пер шыя га ды мы на ват не бы лі 
аформ ле ныя як атрад. Ва лан цёр-
ства ў пер ша снай фор ме: да па ма-
гай ін шым, чым мо жаш, без ліш ніх 
слоў, — рас каз вае сяб ра Сяр гея 
элект рык Мі ка лай КО ЛАШ.

— Ска жам, ар га ні за ваць кон-
ную пра гул ку ці кар тынг-гон кі 
для дзя цей-ін ва лі даў — за да ча 

не з лёг кіх. Але ўсё рэ аль на, — 
упэў не ны Сяр гей.

ГА ЛОЎ НАЕ — 
ПАД БА ДЗЁ РЫЦЬ

Ра зам з тым на па мя ці ва лан цё-
раў ня ма ла пры кла даў, ка лі атрад 
вы пад ко ва вы хо дзіў на асоб ныя 
сем'і ці лю дзей, якія ме лі па трэ бу 
ў да па мо зе.

— Узім ку мы па зна ё мі лі ся з 
сёст ра мі — Анас та сі яй Лаш ке віч і 
Тац ця най Кан ца вой. Пад час Вя лі-
кай Ай чын най вай ны яны, бу ду чы 
зу сім ма лень кі мі, тра пі лі ў канц-
ла гер, пе ра жы лі жа хі тых страш-
ных га доў. Зда ец ца, та кіх лю дзей 
гра мад ства па він на пад трым лі-
ваць ва ўсім, — рас каз вае Мі ка-
лай. — Ад нак вы свет лі ла ся, што 
жан чы ны доў гі час ні як не мо гуць 
тра піць на ля чэн не ў шпі таль, хоць 
двой чы на год іх аба вя за ныя там 
пры маць. Каб да біц ца та го, што і 
так па пра ве на ле жыць сёст рам, 

нам прый шло ся пад клю чаць дэ пу-
та таў, звяр тац ца па пад трым ку да 
ад мі ніст ра цыі Чы гу нач на га ра ё на 
Го ме ля, ад мі ніст ра цыі за во да, аб-
лас но га ка мі тэ та БРСМ. Па тра ці лі 
не каль кі ме ся цаў, але спра вяд лі-
вас ці да бі лі ся. Шка да, Анас та сія 
на шай пе ра мо гі не да ча ка ла ся...

— У гра мад стве заў сё ды бы лі 
і бу дуць тыя, ка му па трэб на да па-
мо га. Так са ма як і тыя, хто мо жа 
яе ака заць, — ка жа Сяр гей. — Да 
нас звяр та юц ца лю дзі абедз вюх 
ка тэ го рый. Так, ад ной чы па тэ ле-
фа на ва ла пен сі я нер ка і па ча ла 
пра па ноў ваць гро шы. Яна ад не-
куль да ве да ла ся пра атрад і вель-
мі ха це ла, каб мы пе рад алі срод кі 
тым, «ка му яны са праў ды трэ ба». 
Мы ні чо га не ўзя лі, але пра па на ва-
лі ёй са мой да лу чыц ца да ад ной з 
на шых ак цый — «Збя ры парт фель 
пер ша клас ні ку».

Су раз моў нік пад крэс лі вае, што 
ва лан цёр ства і даб ра чын насць 
ад роз ні ва юц ца. У дзей нас ці «Ад-
кры тых Сэр цаў» на пер шым мес цы 
люд скія ўза е ма ад но сі ны і эма цы я-
наль ная пад трым ка.

— Га лоў нае — ува га і шчы-
рая за ці каў ле насць у ін шых лю-
дзях, — раз ва жае Сяр гей. — Мы 
ро бім ухіл на ак цыі, якія пры но-
сяць яр кія ўра жан ні і па ды ма юць 
на строй. На прык лад, ад на з апош-
ніх — та ва рыс кі матч фут ба ліс таў 
ФК «Го мель» з дзет ка мі, хво ры мі 
на ДЦП. Дро бязь, а коль кі ўспа мі-

наў за ста нец ца. Да рэ чы, у фут-
ба ліс таў аку рат пас ля су стрэ чы 
скон чы ла ся чор ная па ла са: яны з 
та го мо ман ту ані вод най гуль ні не 
прай гра лі!

КА ЛІ ТА ТА — СУ ПЕР МЕН
Ле тась «Ад кры тыя Сэр цы» ста лі 

най леп шым ва лан цёр скім атра дам 
ся род пра цу ю чай мо ла дзі БРСМ, а 
да гэ туль трой чы пры зна ва лі ся най-
леп шы мі ў воб лас ці.

— Праў да, знач ная част ка на-
шых бай цоў ужо і не мо ладзь. На-
прык лад, мне за раз 41, але, ка лі 
ўсё па чы на ла ся, бы ло 26. Быць да-
рос лым — не пры чы на, каб пе ра-
стаць ва лан цё рыць. Атрад што год 
па паў ня ец ца ма ла ды мі хлоп ца мі і 
дзяў ча та мі. Хтось ці ж па ві нен дзя-
ліц ца з імі сва ім до све дам. Акра мя 
та го, мы цес на су пра цоў ні ча ем з 
пад рас та ю чым па ка лен нем доб ра-
ах вот ні каў — ва лан цёр скі мі атра-
да мі БРСМ з 45-й, 9-й, 54-й і 12-й 
школ і аў та ме ха ніч на га ка ле джа 
Го ме ля.

— Нех та з вя до мых ка заў: «Зда-
ро выя но гі ра на ці поз на пач нуць 
спа ты кац ца, спі на са гнец ца, але 
доб рае сэр ца за ста нец ца та кім на-
заў сё ды». Та му на шы «Ад кры тыя 
Сэр цы» не за кры ва юц ца, хоць мно-
гія з нас ужо «вы рас лі з БРСМ», — 
лі чыць Мі ка лай.

— З на ша га атра да сы хо дзяць 
толь кі на пен сію! А прый сці мож на 

ў лю бым уз рос це, — да паў няе муж-
чын Ма ры на АХМЕ ТА ВА.

Яна даў но пра цуе эка на міс там 
у фі нан са вым упраў лен ні за во да, 
але ва лан цё рам вы ра шы ла стаць 
толь кі пас ля та го, як вый шла з дэ-
крэт на га вод пус ку.

— З'яў лен не ўлас ных дзя цей 
пры му сі ла за ду мац ца пра тых 
хлоп чы каў і дзяў ча так, якія за-
ста лі ся без баць коў. За ха це ла ся 
дзя ліц ца пя шчо тай і з імі, — ка жа 
Ма ры на.

На пы тан не, ці за ста ец ца пры 
та кім рас кла дзе час на сваю сям'ю, 
усе трое ў адзін го лас ад каз ва юць: 
«За ста ец ца!» На дум ку доб ра ах-
вот ні каў, дзя ку ю чы ва лан цёр ству 
яны па ча лі яшчэ больш ца ніць кож-
ную хві лін ку по бач з бліз кі мі.

— І хто ска заў, што ўлас ных 
дзя цей нель га браць з са бой на 
ме ра пры ем ствы? Яны га лоў ныя 
па моч ні кі ва ўсіх па чы нан нях. На 
фо та здым ках з ак цый вы на ват 
не зра зу ме е це, дзе на шы дзе ці, а 
дзе сі ро ты і ін ва лі ды. Для іх ня ма 
ні я кіх бар' е раў і пе ра шкод. Хут ка 
зна хо дзяць агуль ную мо ву, гу ля-
юць. Да рос лым ёсць ча му ў іх па-
ву чыц ца, — ка жа Сяр гей і дзе ліц ца 
сак рэ там. — Ка лі я іду на чар го вую 
ва лан цёр скую ак цыю, мая жон ка з 
го на рам ка жа, што «муж пай шоў 
ра та ваць свет!»

Ган на КУ РАК.

Мінск — Го мель — Мінск.

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар. «ЧЗ».)

— Мы гля дзе лі на ста рэй шых хлоп цаў, 
якія ўжо ад слу жы лі ў ар міі, ра бі лі на пля цоў-
цы кру тыя эле мен ты, бы лі фі зіч на раз ві тыя, 
клас на вы гля да лі, і ха це лі быць па доб ны мі 
да іх, — пры зна ец ца Яў ген. — Тур ні кі вы-
бра лі, бо гэ та да ступ на. Та ды яшчэ не так 
шмат трэ на жор ных за лаў бы ло. Дый ці ка ва 
прый сці кам па ні яй, у тую ж «лес ві цу» па гу-
ляць — хто больш зро біць. Та кі азарт! Сам 
не за ўва жа еш, як, спа бор ні ча ю чы, на но вы 
ўзро вень вы хо дзіш.

У 2014 го дзе Яў ген Лось па ста віў рэ корд 
Бе ла ру сі — ад ціс нуў ся 26 ра зоў з 48 кі ла-
гра ма мі да дат ко вай ва гі на по ясе. «У да дзе-
ны мо мант на трэ ні роў цы раб лю больш за 
трыц цат ку, — за ўва жае. — Пры ем на ба чыць 
пра грэс».

Спор там хло пец зай ма ец ца кож ны дзень. 
Стаў ку ро біць на аб' ём ныя трэ ні роў кі (гэ та 
зна чыць, з вя лі кай коль кас цю па ды хо даў і 
паў та рэн няў). За ня ткі на раз віц цё сі лы цяг-
нуц ца 40 хві лін, на сі ла вую вы нос лі васць — 
дзве-тры га дзі ны. На мі ну лым тыд ні, на прык-
лад, пад час та кой пра гон кі Яў ген з гі рай 

24 кі ла гра мы пад цяг нуў ся 250 ра зоў.
За два тыд ні да спа бор ніц тваў ат лет збаў-

ляе тэмп, а за ты дзень на огул пе ра пы няе 
трэ ні роў кі. Не ля жыць на ка на пе — ад дае 
пе ра ва гу ак тыў на му ад па чын ку. Хо дзіць у 
ба сейн, па рыц ца ў лаз ні, гу ляе ў тэ ніс.

За мах нуц ца на мес ца ў Кні зе рэ кор даў 
Гі не са Яў ген вы ра шыў пас ля та го, як ту ды 
тра піў яго ся бар спарт смен Мак сім Тру ха-
на вец.

— Мне ста ла ці ка ва, зай шоў на сайт, па-
гля дзеў, якія там ёсць рэ кор ды ў ма ім сі-
ла вым кі рун ку. Уба чыў, што ёсць не каль кі 
да сяг нен няў, якія ма гу па біць з мі ні маль най 
пад рых тоў кай, — рас каз вае хло пец.

Для ся бе ён вы браў ад ціс кан ні на бру сах з 
да дат ко вай ва гой 40 фун таў (ка ля 18,2 кі ла-
гра ма). Па пя рэд ні рэ корд быў 49 ра зоў.

Яў ген за рэ гіст ра ваў ся на сай це ў са ка-
ві ку. Ад каз атры маў праз тры ме ся цы — з 
поў ным пе ра лі кам усіх умоў і да ку мен таў, 
якія трэ ба бу дзе пе ра даць ка мі сіі. Хло пец 
пры зна ец ца: са мым скла да ным для яго ака-
за лі ся ме на ві та ар га ні за цый ныя мо ман ты. 
Так, на прык лад, рэ корд па він ны фік са ваць 
два хра на мет рыс ты, два суд дзі (спе цы я ліс ты 

з вы шэй шай аду ка цы яй, сер ты фі ка ва ныя ў 
сфе ры фіз куль ту ры і спор ту), тры ка ме ры: 
спе ра ду ад ат ле та, збо ку і зза ду.

Да спро бы баб руй ча нін рых та ваў ся ка-
ля двух тыд няў. Да дат ко вая ва га для яго 
ака за ла ся не над та вя лі кай, але ра ней ён 
не ад ціс каў ся з за плеч ні кам (толь кі з гі рай 
ці по ясам), та му трэ ба бы ло адап та вац ца. 
Пер шы, у ад роз нен не ад ін шых уця жар валь-
ні каў, кры ху змя шчае цэнтр цяж кас ці, і вы-
кон ваць прак ты ка ван не з ім скла да ней.

Спроб у Яў ге на бы ло тры. Пер шы раз за 
хві лі ну ён па спеў ад ціс нуц ца 56 ра зоў. Ужо 
доб ры вы нік, але сяб ры за пэў ні ва лі: ты мо-
жаш лепш. І не здар ма. На трэ ці раз хло пец 
зра біў на 11 паў та рэн няў больш.

Пас ля та го як ві дэа і ўсе да ку мен ты бы лі 
ад праў ле ны, ча каць па цвяр джэн ня да вя ло ся 
тры ме ся цы. Гэ та яшчэ са мы хут кі ва ры янт 
для бяс плат най за яў кі. Каб па ско рыць пра-
цэс, трэ ба за пла ціць ка ля ты ся чы до ла раў, — 
та ды за пыт раз гле дзяць на пра ця гу пя ці пра-
цоў ных дзён. А за дзесяць ты сяч до ла раў 
ка мі сія са ма пры ля ціць да вас да до му.

Па пад ан не ў Кні гу рэ кор даў Гі не са не мае 
на ўва зе гра шо вых вы плат. Але, лі чыць Яў-

ген, гэ та вель мі га на ро ва — ака зац ца ў спі се 
са мых-са мых.

— А што, ка лі ваш рэ корд па б'юць?
— Да вя дзец ца па ста віць на ноў, — усмі ха-

ец ца хло пец у ад каз. — Ёсць яшчэ па рач ка 
рэ кор даў, якія ма гу па біць, але за гад ваць не 
бу ду. Па трэб ны час, каб пад рых та вац ца.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.

Фо та з ар хі ва ге роя.

«АД ЦІС НУЦЬ» РЭ КОРД

За 15 га доў іс на ван ня ён за ра біў у га ра джан доб рую рэ пу та-

цыю. Яго ра ды ба чыць у мно гіх са цы яль ных цэнт рах, ва ўста-

но вах аду ка цыі і ахо вы зда роўя. На ра хун ку бай цоў — са мыя 

сме лыя і не звы чай ныя ва лан цёр скія пра ек ты ў кра і не. На прык-

лад, яны ад ны мі з пер шых па ча лі ла дзіць тэ ма тыч ныя фо та се-

сіі для хво рых дзе так і вы ха ван цаў дзі ця чых да моў.

Ле тась на кон кур се «Ва лан цёр го да — Доб рае Сэр ца» ва лан-

цёр скі атрад «Ад кры тыя Сэр цы» пяр віч най ар га ні за цыі БРСМ 

«Гом сель маша» быў пры зна ны най леп шым ся род пра цу ю чай 

мо ла дзі. «Чыр вон ка. Чыр во ная зме на» па зна ё мі ла ся з ра бо чы-

мі прад пры ем ства, якія ў воль ны час да па ма га юць ін ва лі дам, 

сі ро там і пен сі я не рам.

ДНЁМ КА ЛЯ СТАН КА, 
УВЕ ЧА РЫ — НА АК ЦЫІ

Чым жы ве 
най леп шы 

ся род пра цу ю чай мо ла дзі
ва лан цёр скі атрад 


